

新版“粤健通”启用 看病陪护一码通行

被誉为广东看病陪护“一卡通”的预检分诊健康申报卡和电子陪护证系统有了新版，并于2月26日起全面启用，群众在“粤健通”微信小程序完成注册后，即可申领。广东省卫生健康委表示，此举将加强广东省医疗机构就诊患者及其陪同人员、陪护人员管理，规范流行病学史询问，方便群众看病就医，提升“早发现”能力，减轻医务人员人工核验负担。

■新快报记者 黎秋玲

记者了解到，预检分诊健康申报卡和电子陪护证系统基于广东电子健康码进行建设，汇聚了粤康码、国家防疫健康码、通信行程卡、粤核酸、全国中高风险地区等信息，群众申领预检分诊健康申报卡后，可点击粤康码或国家防疫健康码按钮，直接出示健康码信息，不需反复切换不同软件平台，大幅提高医院通行效率和流行病学调查质量。

群众在“粤健通”微信小程序上完成注册后，即可申领预检分诊健康申报卡和电子陪护证。“粤健通”是广东省卫生健康委建设的线上健康医疗服务平台，新版预检分诊健康申报

卡和电子陪护证系统是按照网络安全三级等保护的要求进行建设，各类信息均存储在广东省政务大数据中心，用户注册的人脸识别信息是调用了公安部门的身份验证信息，安全有保障。

广东省卫生健康委提醒，预检分诊健康申报卡24小时有效，群众可于前往医院就医前，登录“粤健通”微信小程序注册，并如实申报个人健康信息。群众填报的个人信息，将严格按照《中华人民共和国个人信息保护法》《中华人民共和国传染病防治法》等法律法规规范使用管理。



■打开“粤健通”微信小程序，实名登录后，可按指引申领健康申报卡和电子陪护证。

新快报记者
夏世焱/摄

| 相关 |

疫情之下“云端”问诊激增

广州十多家三甲医院开通网络医院

记者昨日从广州一些大医院了解到，疫情以来，通过开通线上互联网医院，大大方便了市民看病，医院线上咨询量激增，有医院单日接诊量破千。

据了解，目前广东省人民医院、广东省第二人民医院、广东省妇幼保健院、中山大学附属第一医院、中山大学孙逸仙纪念医院、南方医科大学南方医院、南方医科大学第三附属医院、广东省皮肤病医院、暨南大学附属第一医院、广州中医药大学第一附属医院、广州市妇女儿童医疗中心、广州医科大学附属第二医院等10多家大医院均开通网络医院，均提供在线问诊、线上处方、送药到家服务。微信搜索相关医院的小程序即可足不出户线上看诊。

例如，在南方医院互联网医院，点击“网络问诊”，选择科室、医生、服务类别、挂号问诊，挂号后，医生24小时内接诊，如超时未接诊，挂号费自动原路退回。图文问诊中，缴纳一次诊查费，

可在咨询开始后48小时内发送5条信息与医生沟通。购买药物后，统一快递配送。记者体验中，线上缴纳10元挂号费后，将体检报告一项数据结果拍照发给医生，半小时后，专科医生便线上进行了回复，并对如何进一步检查、就诊提供了专业意见，非常方便。

“广东省皮肤病医院”小程序上，点击“在线问诊”，除了可以在线提交文、图咨询医生外，目前还开通了视频复诊、便民开药、专病团队问诊的新功能。其中，复诊患者选择线上咨询问诊后，慢病、常见病患者自主申请药品，快递到家。“护肤空间”还有面膜、水、乳、精华等护肤产品出售。

而中山大学附属第一医院互联网医院还开通了网上检查预约、复诊慢病续方、护理上门、新冠核酸开单、药械临床试验咨询等服务。疫情之下，对于非重病、慢性病患者，通过互联网医院完成复诊开药最为方便。

3月起，广东这两类家庭可获多方位救助

针对最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭

以家庭为单位进行申报

《办法》明确，最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭以家庭为单位，通过申请人申报、家庭经济状况信息化查询核对、家庭生活状况综合评估的方式确定。

最低生活保障边缘家庭应当同时符合申请人或共同生活家庭成员具有当地户籍；申请之日前家庭人均月收入在当地城镇最低生活保障标准1.5倍以下，且不得超过当地月最低工资标准等两项条件。

而支出型困难家庭应当同时符合下列三项条件：申请人或共同生活家庭成员具有当地户籍；家庭人均年收入低于上年度户籍

所在县（市、区）居民人均可支配收入；共同生活的家庭成员经认定的医疗、教育、残疾康复或因灾、因意外事故等刚性支出，达到或超过其家庭年收入的60%。

《办法》明确，申请认定为最低生活保障边缘家庭或支出型困难家庭，由申请人向家庭任一成员的户籍所在地乡镇人民政府、街道办事处提出；家庭成员申请有困难的，可以委托家庭任一成员的户籍所在地村民委员会、居民委员会代为提出申请；向户籍所在地乡镇人民政府、街道办事处提出申请有困难的，可以在本省任一乡镇人民政府、街道办事处社会救助窗口提交申请材料。

申请人应当提供所有共同生活的家庭成员的户口簿、身份证等证件原件，并签署经济状况查询核对授权书，委托受理申请的乡镇人民政府、街道办事处查询核对。提出申请后，审核确认流程可简单归结为四步，第一步由乡镇人民政府、街道办事处开展家庭经济状况信息化查询核对，接着乡镇政府、街道办组织入户核实调查、之后乡镇政府、街道办提出初审意见并进行公示，最后县级人民政府民政部门作出审核确认决定。

近日，广东省政府办公厅印发《广东省最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭救助办法》（以下简称“《办法》”），明确最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭的认定条件、申请审核确认程序、救助措施、监督管理责任等内容。根据《办法》，被认定后，可获得住房、就业、医疗、教育等方面救助。《办法》自2022年3月1日起施行，有效期5年。

■新快报记者 麦婉诗

广东形成三个救助圈层

认定成功后，按照《办法》，符合条件可享受单独纳入最低生活保障，住房救助、困难残疾人生活补贴、就业救助、医疗救助、教育资助、养老服务、法律援助、司法救助等多种救助。

例如在住房救助方面，《办法》提出，住房困难的最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭可以通过住房保障申请审核程序确认后享受住房救助。对城镇住房救助对象，优先配租公共租赁住房或者发

放城镇住房保障家庭租赁补贴，其中配租公共租赁住房的，可以根据实际情况适当给予租金优惠。对农村住房救助对象，优先纳入当地农村危房改造计划，优先实施改造。

广东省民政厅作出解读时提到，广东省的社会救助体系以最低生活保障和特困人员救助供养制度为核心，符合条件的家庭和个人可以享受相应的生活救助和专项救助。实际上，有一些困难群众不符合低

保条件但收入略高于低保标准，也会遇到一些生活和专项的困难。

《办法》出台以后，结合已有的救助制度，广东省社会救助制度形成三个救助圈层，对低保和特困对象给予基本生活救助和专项救助，对最低生活保障边缘家庭和支出型困难家庭主要给予专项救助，对其他困难群众主要给予临时救助，层次更清晰，救助内容更科学，契合群众需求。